



H-3300 Eger, Eszterházy tér 1. · e-mail: hivatal@uni-eszterhazy.hu · www.uni-eszterhazy.hu
Rektori titkárság: Tel.: +36 (36) 520-400; e-mail: rektori@uni-eszterhazy.hu
Kancellári titkárság: Tel.: +36 (36) 523-432; e-mail: kancellar@uni-eszterhazy.hu

Agrárminisztérium - Hungarikum Bizottság
Dr. Nagy István agrárminiszter
Hungarikum Bizottság elnöke
részére

Ikt.szám: RK/1279/2020

Tárgy: támogató ajánlás

Tisztelt Elnök Úr!

Tisztelt Hungarikum Bizottság!

A Bedekovich Lőrinc Népfőiskolai Társaság által összeállított ajánlás, az **„Idősebb komori Bedekovich Lőrinc a Jászkun Kerület első földmérő és vízépítő mérnök munkássága” nemzeti érték** felvételre került a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Értéktárba. Tekintettel a geodéta kiemelkedően gazdag, sokrétű mérnöki munkájára az **Eszterházy Károly Egyetem támogatja a nemzeti érték felvételét a Magyar Értéktárba.**

Id. komori Bedekovich Lőrinc (1751-1823) a Jászságban született, élt és munkáját is itt, a korabeli Jászkun Hármaskerületben végezte. Kora jeles geodétája, vízépítő mérnöke, tervező mérnöke volt, s a mai értelemben vett közigazgatás számos szakterületén negyven éven át egyedül végezte kiemelkedő tevékenységét. Mérnöki munkája mellett szakértői tevékenységet folytatott mivel „a helységek közötti ügyekben gyakori volt a véleményeltérés”. Legfontosabb feladata volt a települések határainak felmérése. Több helység határát többször is újra mérte, ha szükséges volt, igazságot tett a helységek pontos határait illetően. A településeken belül többször kérték fel új utcák tervezésére és házhelyek kijelölésére. Mint földmérő, az utak, hidak és posta állomások tervezését végezte. Bedekovich valóban mestere volt a malomzúgók, zsilipek és gátak tervezésének. Az egyes települések, vagy éppen a kerületek és a Helytartótanács részére számos birtokjogi és vízügyi jellegű térképet készített. Saját tervei és térképei mellett a Jászkun Kerület településein más mérnökök, kőművesek és molnárok által készített tervek véleményezése, akár javítása is a földmérő feladata volt.

A szakirodalom főként térképkészítői munkáját méltatta. A Hármaskerület vízrendezési munkája negyven éven át azonos volt Bedekovich Lőrinc vízügyi tevékenységével, méltán sorolható hazánk legnagyobb vízépítő mérnökei sorába. Munkája érdeméért 1801-ben a Jászkun kerület tiszteletbeli táblabírója címet nyerte el. A földmérő a kerületeken kívül is elismert szakember lehetett, hiszen munkahelyén kívül több helyen is megbízták felmérések készítésével. Így dolgozott többek között Heves és Külső-Szolnok vármegyében, Egerben,

illetve Pest vármegyében is. A vízszabályozásban végzett tervezői és építő tevékenységét az utókor sokáig kellően nem ismerte és méltatlanul el nem ismerte.

Személyét ma már általános tisztelet övezi, életművének – és a nevét viselő Népfőiskolai Társaság elkötelezettségének is köszönhetően - szakterületén egyre nő a kutatási hajlandóság. A kutatás eredményei - a szaksajtóban vagy önálló kiadványok formában jelennek meg -, a geodéta gazdag, hiteles munkássága példaértékűen alkalmazható az ifjúság nevelésében, oktatásában (alap-, közép, felsőoktatásban egyaránt) csakúgy, mint a felnőttképzésben.

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Levéltár iratanyagának mennyisége révén inkább a kisebb levéltárak közé tartozik, de a közel száz, művészi értékükben is különleges Bedekovich térképek, tervek, iratok alapján a megye levéltári anyaga kiemelkedő egyedi értéket képvisel az országban, amelyet az Eszterházy Károly Egyetem hallgatói is rendszeresen használnak tanulmányaik során.

Az **Eszterházy Károly Egyetem rektoraként messzemenően támogatom** id. komori Bedekovich Lőrinc kultúrtörténeti, épített és szellemi örökségének a felvételét a **Magyar Értéktárba**.

Eger, 2020. november 27.



Dr. Pajtókné Dr. Tari Ilona
rektor

Eszterházy Károly Egyetem